
TOP-tijd nul-meting 
We willen graag inzicht in het succes en de 
impact van TOP-tijd. Daarom is een nulmeting 
gehouden. Hierin is gemeten welke activiteiten 
kinderen/jongeren nu al doen buiten schooltijd. 
En of zij van plan zijn mee te gaan doen aan  
de activiteiten van TOP-tijd. 

317 ouders vulden  
namens hun jongste  

kind op de basisschool  
de vragenlijst in.

7op de 10
kinderen willen graag  
extra activiteiten doen 
buiten schooltijd.

Activiteiten die zij  
zouden willen doen:

31% 	knutselen of creatief bezig zijn
24% 	sporten
22% 	muziekles
20% 	techniek of dingen bouwen
18% 	dansen
11%	 scouting
9%	 toneelspelen
10%	 iets anders

Waarom doen  
de kinderen deze  
activiteiten nu  
nog niet?

Meest genoemde antwoorden:
27%	 te duur
25%	 weet niet waar dat kan 
22%	 dag/tijd komt niet uit
21%	 halen/brengen lukt niet

Gaat uw kind  
meedoen aan  
TOP-tijd?

57% zeker
32%	misschien 
8%	� nee 
4%	 weet niet



349 leerlingen 
uit groep 6 t/m 8  

vulden zelf de  
vragenlijst in.

4op de 10
leerlingen willen graag 
extra activiteiten doen 
buiten schooltijd.

Activiteiten die zij  
zouden willen doen:

10% 	�knutselen of creatief bezig zijn
10% 	sporten
7% 	� techniek of dingen bouwen
6% 	 muziekles
5%	 scouting
4%	 dansen
4%	 toneelspelen
12%	 iets anders

Waarom doen  
de leerlingen 
deze activiteiten 
nu nog niet?

Meest genoemde antwoorden: 
27%	 geen tijd voor
11%	 halen/brengen lukt niet 
11%	 dag/tijd komt niet uit

Ga jij 
meedoen aan  
TOP-tijd?

26% zeker
36%	 misschien 
21%	 nee 
17%	 weet niet


